

谭谈

从大理去芒市，有近400公里路程。驱车需要五个半小时。这一天，我们一行30人，八点钟就准时出发了。

芒市，是云南德宏傣族、景颇族自治州州府所在地，是一座民族风情浓郁的边陲小城。我们在孔雀湖度假酒店放下行装，就抓紧时间，走进了小城勐巴娜西珍奇园景区。

珍奇园，真是珍奇！376亩的广阔园区，有四项全国之最：古树名木数量之多、年代之古是全国之最；奇石、树化石，尤其是世界罕见的树化玉规格之大、精品之多是全国之最；大型根雕造型之美、形状之奇、品位之高是全国之最；大树移植数量之多、成活率之高是全国之最。从各地移栽进园的古树名木，达500多株，成活率在96%以上。

沿着园中的游步道往前走，道路两侧，摆放着一棵棵树化石。这些树化石，不知在地下埋了多少年，断成了一节一节。园中主人把它们搬来这里，将一节一节拼到一起，还原了树的形状。人们猛一瞧，是黑色的枯木，而走近细一看，已成标准的化石。有些地方，打磨了一小段，化石的面貌就显露出来了，亮晶晶的，色彩鲜艳极了，煞是好看。

前面突然有树桩耸立。我们走近，就明白了。那不是树了，它已在时光的长河里，在地层深处，由天地的造化，转换了身份，变树为石，成了价值连城的树化石了。游人纷纷在这里停住了脚步，被这个高达4米多、直径1米多的树化石惊呆了！

园区里，有这样世界罕见的硅化木玉石，多达1000余吨。还有国内罕见的古树名木500多株。千多年树龄的桂花树、紫薇树、黄杨树，比比皆是。600多年的榕树，500多年的鸡蛋花，300多年三角梅……名花古木，遍于园区。

当我们走进那个数百米宽、几十米高的大棚，一个个不由得张大了嘴巴，睁大了双眼。这里，堆满了各种各样的根雕、名木。我掏出手机，想拍下这珍奇之景，这大美之态。在这里，无需选角度，随便一拍，就是一幅绝美的图画。

老伴站在一张长长整木做的长桌前，感叹不已。世上哪有这么大的树啊！桌面看上去，怕有10米左右长、1.4米左右宽，弄不清是什么材质，大概是什么黄花梨木吧。这个棚里，千奇百怪的根雕，不知其数。其间，就有一张长5.3米，树龄3000多年的红杉木根雕长桌。

芒市，海拔比大理低些，气温自然就高些。这一天，有点闷热。但面对一园珍奇景致，一个个看得津津有味，如痴如醉，便也不感到热了。

我们这一群伙伴中，有一位曾在德宏州军分区担任过政委的老曾。老政委回来了，战友们请他聚餐，把我们也邀上了。其中，还来了一位马君。老马大概年轻时是个文学青年。他对我四十多年前发表的中篇小说《山道弯弯》十分熟悉。小说中的一些人物，一些故事情节，都记得清清楚楚。我们交谈甚欢。万万没想到，在这边陲小城里，还能遇到自己如此的知音，令人感动！

晚餐后，我们抓紧时间，去看金塔、银塔。曾政委说，没看“双塔”，就枉来芒市了。双塔就在我们的住处不远，孔雀湖边，南牙让山顶。这是芒市这座边陲小城极具标志性的建筑，是傣族人民的圣地。

我们朝着南牙让山走去。远远地就看到，巍峨的山顶上，耸立着高大威严的大塔。塔身在夜空中金光闪闪，金碧辉煌，真是让人震撼！这座塔，造型为八角四门，空心佛塔。第一层大厅面积就达2000平方米。中心方柱，东西南北塑有4座佛像，是亚洲第一空心佛塔。离金塔不远的山下，有一座银塔。月色下看去，银辉闪烁。它喻示世间的亲情、爱情、友情，如白色般纯洁、高贵、典雅。银塔塔身由80个小塔组成。每个塔尖，都是用傣银精心制作而成，展现了傣族人民精湛的技艺和虔诚的信仰。

游过珍奇园，赏过金塔。这一晚，睡在孔雀湖畔的酒店，很香甜。

围山光影

潘文

斑驳陆离的光影海洋。

那些肆意延伸的枝叶，仿佛被赋予了生命，随着光影的变幻轻轻摇曳，展现出难以言喻的柔美与灵动。

树叶的绿，有着说不出的曼妙。灯光照耀下的绿，变得更加深邃而富有层次。

那些匍匐在山沟里的岩石，都是些经历了无数风雨洗礼的坚硬之物。原本无味，但此时它们的轮廓在光影中变得如此立体而生动，仿佛被赋予了某种神秘的力量，让人不禁想要靠近，去探索它们背后的故事。

山林间，一条蜿蜒曲折的小径被柔和的灯光轻轻照亮，如同镶嵌着珍珠的银带，引领着旅人步入这光与影的迷宫。路旁的树木被精心布置的LED灯缠绕，灯光透过树叶的缝隙，洒下斑驳陆离的光影，如同点点星光洒落在林间。

在山间行走的每一步都是诗意与浪漫。树木和岩石，还有流水，它们在灯光的映衬下，也呈现出各种奇异的色彩和形状。

树木间，灯光与月光交织，形成一片片

变啊……”

为了让水果产业能够顺利发展，陈老爹可谓是殚精竭虑。他白天奔波于各个果园，亲自指导果农们修剪枝叶、施肥浇水，每一个细节都不放过。“这

树枝可不能乱剪，要根据树形和光照来，不然会影响果子的产量和质量。”陈老爹一边说着，一边手把手示范给果农们看。

夜晚，当人们都进入了梦乡，陈老爹的房间里还亮着灯。他戴着老花镜，仔细翻阅着一本本农业书籍，密密麻麻地做着笔记，只为了能给大家带来更新的种植方法。

后来，市领导以及浏阳农业局、财政局等政府相关部门的负责人来到陈老爹家召开现场大会，承诺支持协会的启动资金。有了资金支持，陈老爹和协会成员们一起到水果苗木基地采购了大量苗木，提供给第一批想要发展水果种植的果农们。

渐渐地，楚东村的桃树越来越多，形成了万亩桃林。春天来临，万亩桃林桃花盛开，如粉色的云霞铺满了整个山坡。陈老爹在桃林中忙碌地除草，游客们被这美丽的景象吸引，纷纷围着他拍照。

“爸，你这是走‘桃花运’啦！”陈老爹的儿子笑着打趣道。

陈老爹直起腰，擦了擦额头的汗水，看着儿子，咧嘴笑了：“这算啥桃花运，要是能带着大伙一起富起来，那才是真正的桃花运！”他的目光坚定而充满希望，望着那片绚烂的桃花。

夏天到了，桃子成熟，瓜果飘香。沉甸甸的桃子挂满枝头，红通通的，让人垂涎欲滴。陈老爹在果园里忙碌地采摘着桃子，游客们又围着他拍照。

“这桃子可真甜！”游客们赞不绝口。

陈老爹满脸笑容，递上几个桃子：“尝尝，咱这可是纯天然的！”

在陈老爹的带领下，越来越多的村民加入了水果种植的行列。第一批果农赚到了钱，更多的人看到了希望。经过几年的发展，村里大部分人种上了桃树，经济状况得到了极大的改善。

如今，大围山的水果在整个长株潭地区有了很高的知名度，还销售到了全国各地。曾经贫困的楚东村，实现了华丽的转身。

那是一个微风拂面清晨，陈老爹把村里的乡亲们召集到了村头的老槐树下。他站在众人面前，目光坚定而又充满期待，声音洪亮地

说：“乡亲们呐，我们祖祖辈辈都渴望致富，要自己改

璀璨的灯光点点，宛如天宫遗落人间的宫殿。

让人惊叹的是，当一阵轻柔的晚风轻轻掠过山谷时，整个山谷仿佛被赋予了神奇的活力。随着风的旋律，灯光开始翩翩起舞，它们在空中勾勒出一道道绚烂多彩的轨迹，宛如流星划破宁静的夜空，璀璨夺目。这些光影瞬间点亮了整个山谷，将其装扮得如同白昼一般明亮，充满了生机与活力。

在这片光的海洋中，最引人注目的莫过于那座古老的石桥。它横跨在山谷间，仿佛是连接着现实与梦境的通道。石桥在灯光的映衬下显得更加庄重而神秘。驻足桥上，凝望着这变幻莫测的景象，让人心中充满了无尽的遐想。

夜色深沉，灯光盛宴渐入佳境。光影宛如灵动的萤火虫，在山林间轻盈穿梭。它们时而汇聚成璀璨的河流，引领着游人漫步于幽邃的林间小径；时而又轻盈散开，化作繁星点点，与天幕上的星辰交相辉映，编织出一幅梦幻般的画卷。

在那遥远的山巅之上，几束强烈的光芒如同利剑般划破夜空，照亮了云海翻涌的壮阔景象，天地间壮丽的诗篇正在上演。那一刻，整个宇宙似乎都为

人沉醉其中。所有的一切，人和所有，被温柔地包裹在了一片充满魔法与奇迹的

梦幻之境。大围山，这座古老而神秘的山脉，在这个特别的夜晚，仿佛被赋予了生命，用它那独有的韵律和节奏，演绎着一场关于光、影、梦与自然和谐共舞的诗篇。

夜幕低垂，星辰点点，宛如无数颗璀璨的钻石镶嵌在黑色的天幕之上，闪烁着令人心醉的光芒。仰望这深邃的星空，仿佛能窥见宇宙的奥秘，感受到时间的流转与生命的脉动。在这片浩瀚的星海之下，人显得如此渺小，却又如此幸运，能够亲眼见证这份壮丽与美好。

孩子们欢快地奔跑着，去追逐那些飘忽不定的光点，捕捉一个个小小的精灵，他们的笑声如同一串串清晨的露珠，晶莹剔透。情侣们则牵手漫步在光影交错的小径上，低声细语尽显缠绵。周围的景色似乎也因这份细腻的情感而变得更加生动起来。

随着夜色渐深，山谷中的光

舞渐渐平息，但那股神秘的气息却愈发浓郁。人们依依不舍地离开，心中却早已种下了这片美丽山谷的种子。

新时代·我们的新生活

一起阅山河·大美长沙

投稿邮箱：csweizczx@163.com 征文

长沙市文学艺术界联合会 长沙晚报社 主办

情深

文苑



责编/张辉东 美编/吴志立 校读/肖应林

连日来赤日炎炎，晒得窗外两排大树都蔫了，天地静止，树上的小鸟松散着羽毛耷拉着头，一个个没精打采，不像前些天鸟鸣深长，嗓子娇嫩脆水。

今早刮起了小凉风，一只懵懵懂懂的翠鸟来劲了，误入我家书房，想必受到了诱惑，墙上挂着四条屏墨兰竹菊。

梅兰竹菊以假乱真，随风摇曳，丛中还有翠鸟的同类，上下翻飞嬉戏。不过，菊花、梅花不是秋冬开放的光景吗？可见翠鸟不动脑筋，蠢得死，眼下正是盛夏，想想知道是我做的局。

翠鸟如此容易上当受骗，昨儿还摇摇晃晃停在窗前一只风铃上，听风铃时有时无地讲风和远方的故事，一唱一和，一同感受这夏日的明媚、快乐、悠长。

我家还招可恶的老鼠，就是那种贼头贼脑，人人喊打的家伙，沿外墙从一楼爬到六楼，不知死活，难道不怕掉下去摔死吗？

另外，我家窗外还挂着一个红色心形小花篮，里面搁着一支假花和一盘大米。就像老鼠爱大米，鸟儿也来争斗，鸟鼠好像我的一帮门下食客，一盘大米很快就被吃了。

据我观察，争夺的结果总是老鼠输。老鼠输在胆小如鼠，听到风铃叮当一响，或我咳嗽一声，以为大祸临头，连忙撤离，而小鸟则是飞向蓝天飞向白云的主儿，心胸坦荡荡，见识也多，知道我和风铃没有恶意。

尤其那只翠鸟，双翅各有一抹嫩黄，也许真是“旧时王谢堂前燕”。王谢子弟出身名门，站有站相吃有相吃，盘中餐总是归他打扫，不浪费一粒粮食，连掉出盘外的一粒粒捡起来吃了。

相比之下，老鼠就显得特没品，慌慌张张，我无意伤害它们，它们还是心虚，不做贼也心虚，最怕风铃，风吹铃动，吓得它们三魂荡荡，七魄悠悠，一溜烟儿跑了。

老鼠来自阴暗的老鼠洞，见不得阳光，一见阳光，它们就紧张慌乱，就害怕被逮个正着。原来如此，原来动物也有某些人性的弱点，也有严重的心理障碍。

白发警察

刘向阳

放学后，马伟民到校门口执勤，叮嘱孩子们从斑马线通过，不要嬉戏打闹。孩子们安全过街后，齐刷刷地对他说：“谢谢爷爷，爷爷辛苦啦。”这时候的马伟民心里暖暖的，却又有一种怪怪的感觉，哪儿不对呢？自己四十不惑，儿子才十岁，离爷爷辈还远着呢。搔搔满头白发，独自发笑，“伍子胥过昭关白了头，我是长得着急了点，日月催人老，人影晃动，不时传出争吵声、尖叫声。帐篷套帐篷，外有三人望风，手握棍棒。马伟民强迫自己镇定，静待时机。

云层遮挡了月亮，空气快凝固了。支援警力全部就位后，马伟民果断下令：“动手！”队员们如离弦之箭，迅速控制住三名“哨兵”。“你们被包围了，都别动！”双手抱头，蹲下，“民警冲进乌烟瘴气的赌窝，清点人数，十名赌徒束手就擒。

“还有三人呢？”马伟民绕赌场一圈，发现帐篷连接处有半人高帘幕——门外是齐膝深的野草。他立马沿草丛而下，顾不了荆棘勾扯，搜索了几处坟包。一会儿，前方坟中有三条黑影晃动，皆披头散发，面目可憎。马伟民浑身是胆，一声猛喝：

“放老实点，不要装神弄鬼了！”在强光照射下，三条黑影摘下面具，乖乖地走出来。此役之后，马伟民因表现出色，被提拔为副所长，不久调任交警支队副大队长。他刻苦钻研交管业务，一路摸爬滚打，逐渐成长为业务能手。

从派出所到交警队，工作环境变了，马伟民那颗火热的心没变，品读诗词的爱好不变。只要不值班，回家就锁定央视，观摩诗词大会或唐宋八大家之宗师列传，睡前读一读东坡词，默念“此心安处是吾乡”入梦。

妻子有时不理解，问：“诗词有什么用啊？”

马伟民振振嘴：“用处可大呢。”“能升官发财？白发变青丝？”“那倒不能，但能让人心静，也许还能帮我破案呢。”

“你就吹吧。”

一日深夜，马伟民接警称，有人为了避让一辆摩托车，不慎把车开进了池塘。到达案发地后，马伟民问那人看清摩托车牌号了吗？驾驶人有什么特征？他说不知道。就仔细勘查现场，联系拖车施救落水车辆，一直忙到东方发鱼肚白才收工。

那人叫老猫，报了保险，交警按流程办事，划分责任认定，似乎没毛病。但马伟民觉得蹊跷，午间都没休息，盯着电脑发呆，却想不出答案，干脆捧读《苏轼传》。

“……功成名遂早还乡。回来来过我，乔木拥千章。”马伟民摇头晃脑地念着，“还乡”“回车”等字眼不时萦绕在脑海，灵光一闪，索性驱车再探案发地。恰巧有一位妇女在菜地忙碌，马伟民请她看老猫的相片，她思索片刻，说这人前些日子来过，问他做什么，却一声不吭，开车走了。

马伟民暗喜，返回单位立即组织复盘，推断老猫有骗保嫌疑，随即传唤讯问，果然如此。

电话：0731-82205305

O Q:800083498

微信：长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务你

遗失声明

长沙市岳麓区岳麓街道贺丹美容店遗失公章，声明作废。

下列证件声明作废

● 李晓洪(身份证号:432502197101153019)不慎遗失法院诉讼费票据1份，票据编号：4853685047，金额：6768元，保全费收据1份，票据编号：499317126，金额：2770元，特此声明。

● 父亲杨聪与母亲宁碧琴遗失儿子杨治中的长沙县妇幼保健医院出生医学证明，编号：M430073961，声明作废。

● 曹交广遗失长沙市政府专职消防员证，证件号长沙字第ZZ2021016号，声明作废。

● 陈娟于2024年7月31日遗失430523199301267626身份证件，已报警挂失，自遗失日起以该证件作身份证明或签署文件，无本人持证、签字和指纹的，产生的一切后果及法律责任，本人概不负责。

梦幻之境。大围山，这座古老而神秘的山脉，在这个特别的夜晚，仿佛被赋予了生命，用它那独有的韵律和节奏，演绎着一场关于光、影、梦与自然和谐共舞的诗篇。

夜幕低垂，星辰点点，宛如无数颗璀璨的钻石镶嵌在黑色的天幕之上，闪烁着令人心醉的光芒。仰望这深邃的星空，仿佛能窥见宇宙的奥秘，感受到时间的流转与生命的脉动。在这片浩瀚的星海之下，人显得如此渺小，却又如此幸运，能够亲眼见证这份壮丽与美好。

孩子们欢快地奔跑着，去追逐那些飘忽不定的光点，捕捉一个个小小的精灵，他们的笑声如同一串串清晨的露珠，晶莹剔透。情侣们则牵手漫步在光影交错的小径上，低声细语尽显缠绵。

随着夜色渐深，山谷中的光

舞渐渐平息，但那股神秘的气息却愈发浓郁。人们依依不舍地离开，心中却早已种下了这片美丽山谷的种子。

忆乡愁 看振兴
第三届乡村振兴主题